الجرع الاشعاعيه ووحدات قياسها
مقدمه : 

ان المنظمات الدوليه التي تعني بامور الوقايه من الاشعاع هي : 

· اللجنه الدوليه للوقايه الاشعاعيه ( international committee of radiation protection )
· اللجنه الدوليه للوحدات الاشعاعيه ( international committee of radiation units )

وضعت هذه اللجان تعاريف محدده للكميات الفيزياويه المستخدمه للتعبير عن التعرض للاشعاعات المؤينه وللجرع الاشعاعيه الناتجه عنها واستند في وضع هذه الوحدات على :
1 – العدد الاجمالي للاشعاعات التي تسقط على الوسط المادي المعين .

2 – مقدار ماتحدثه من تأينات في هذا الوسط .

3 – كمية الطاقه التي تودعها الاشعاعات في كتله معينه من الماده .

4 – نوع الاشعاعات التي تسقط على الماده .

وهناك وحدات حسب النظام العالمي للوحدات ( SI ) ووحدات قديمه

وحدة قياس الاشعاع : هي كميه فيزياويه تعبر عن كمية الطاقه المودعه في كتله معينه من الماده او النسيج البشري , وهي تعبر عن مقدار الخطر الذي تحدثه الاشعاعات المؤينه المختلفه على جسم الانسان , وتعتمد على اسلوب تفاعل الاشعاع مع الماده وعلى اسلوب انتقال الطاقه من هذه الاشعاعات الى الماده وعلى مدى الضرر الذي تحدثه على الجسم
النشاط الاشعاعي ( A ) :
ان معادلة النشاط الاشعاعي هي :
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حيث ان : 
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 ثابت النشاط الاشعاعي

والنشاط الاشعاعي يقاس بعدد الانحلالات في وحدة الزمن , ووحدته هي البيكرل ( Bq ) وهو يساوي انحلال واحد في الثانيه , ويقاس ايضا بوحدة الكيوري وهو يعادل 3.7 * 1010  بيكرل .
التعرض ( X ) :
المقصود بالتعرض هو تعرض الهواء الجاف في الظروف القياسيه الى كميه من الاشعه السيني هاو اشعة كاما , ويقاس بكمية الشحنه الكهربائيه الناتجه عن التأين في وحدة الحجم من الهواء الجاف اي ان :
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حيث ان كثافة الهواء ρ تساوي واحد , dQ  هي كمية الشحنه الكهربائيه الناتجه عن التعرض للاشعاعات , dm كتلة الهواءالذي تعرض للاشعاع لذلك فوحدة قياسه هي كولومب / كغم ان وحدة قياس التعرض هي الرونتكن ( R ) وهو التعرض لكميه من الاشعه السينيه او اشعة كاما منخفضة الطاقه لكغم واحد من الهواء يؤدي الى توليد شحنه كهربائيه مقدارها 2.58 * 10-4  كولوم  
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مثال : احسب مقدار التعرض بوحدة الرونتكن الذي تحدثه اشعة كاما لكتله من الهواء مقدارها 5 كغم اذا علمت ان كمية الشحنه الناتجه 
5.1 * 10-2  كولومب ؟ 
الحل : 
كمية الشحنه لكل كغم = 
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 = 1.032 * 10-2  كولومب / كغم
رونكن                 كولومب / كغم
1                        2.5 * 10-4
X                        1.032 *10-2  
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الجرعه الممتصه ( D ) :

[image: image9.wmf]وهي مقدار الطاقه المودعه ( المنقوله ) من الاشعه المؤينه الى كتله معينه من الماده المعرضه للاشعاع وتقاس بوحدة (الكترون فولت / كغم ) اي ان :
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ان وحدة قياس الجرعه الممتصه هي الكراي ( Gy ) , وهناك وحده أخرى هي الراد 

1Gy = 100 rad 

الجرعه المكافئه ( H ) :
تستعمل الجرعه المكافئه لاغراض الوقايه من الاشعاع للتعبير عن ضرر في الجسم البشري ناتج عن التعرض لجرعه معينه من نوع معين من الاشعاعات وتستخرج من القانون :

H = D * WR 

D  الجرعه الممتصه

WR  معامل الثقل الاشعاعي

عند قياس D بالكراي فان H تكون بالسيفرت

وعند قياس D بالراد فان H تكون بالريم 

1 سيفرت = 100 ريم

معامل الاشعاع المرجح ) الثقل الاشعاعي ) WR  :
يختلف الثاثير البايولوجي للاشعاع على اعضاء وانسجة الجسم البشري باختلاف نوع الاشعه حتى لو تساوت الجرع الممتصه من هذه الاشعاعات من قبل عضو معين , فلو امتص عضو معين جرع متساويه من اشعة اكس والنيوترونات فان الضرر الذي تحدثه النيوترونات يزيد نحو 20 مره اكبر من الضرر الذي تحدثه اشعة اكس على ذلك العضو , لذلك ادخل معامل يخص نوع الاشعه يسمى الثقل الاشعاعي ويرتبط مقداره بمقدار الضرر الذي يسببه ذلك الاشعاع .
WR لكاما واشعة اكس والالكترونات = 1 , البروتونات = 5
جسيمات الفا = 20 , النيوترونات = 10
مثال : احسب الجرعه المكافئه لفيزياوي يتعرض لجرعه ممتصه لكامل جسمه ( 8.4  ملي كراي ) من اشعة كاما وجرعه ممتصه ( 1.2 ملي كراي ) من النيوترونات ؟
الحل :
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mSv ملي سيفرت

الجرعه الفعاله E :
هي مجموع الجرعات المكافئه مضروبه بالعامل المرجح للنسيج او العضو  WT:
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ان العلاقه بين احتمال حدوث التاثيرات العشوائيه للضرر الاشعاعي كالسرطان وبين الجرعه المكافئه تعتمد على نوع العضو او النسيج المتعرض للاشعاع لذلك استخدمت كميه ترتبط بنوع العضو سميت العامل المرجح للعضو وقيمها تختلف حسب نوع العضو المتاثر بالاشعاع وتاخذ القيم :
الغدد التناسليه 0.2 , النخاع العضمي والقولون والرئتين والمعده 012 , المثانه والصدر والكبد والاثني عشر والغدد الدرقيه 0.05 , الجلد والعظام 0.01 , كامل الجسم 1 

مثال : احسب الجرعه الفعاله الكليه الناتجه عن جرعه مكافئه للرئه
(1 mSv) وجرعه مكافئه للغده الدرقيه (2.4 mSv) ؟
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للرئه    E =0.12*1 = 0.12 mSv 

للغده الدرقيه   E = 0.05 * 2.4 = 0.12 mSv 

Etotal = 0.12 +0.12 = 0.24 mSv
حساب زمن التعرض للاشعاع  ( دقيقه ) : يحسب من القانون الاتي :
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E.R معدل التعرض ( شدة الاشعاع ) = التعرض ( رونتكن) / الزمن ( ساعه )

مثال : وجد ان شدة الاشعاع بالقرب من مريض هي 12 ملي رونتكن / ساعه احسب المده الزمنيه التي يجب ان يبقى زائرا قربه ؟ 

T = 2*60 /12 =10 min.
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